

高一新生住宿还是走读？

专家建议：自制力差的孩子不宜住宿

本报讯（记者 安京京）孩子马上上高一了，学校离家不算远也不算近，到底是让他住宿还是走读？中考志愿填报临近，这个问题困扰了不少初三家长。有关专家建议，住宿走读各有利弊，因人而异，但自制力比较差的孩子还是以走读为宜。

一零一中学的高一新生李长旭说，自己家住西三旗，虽然离学校并不太远，但每天路上的奔波还是让他觉得浪费这个时间不值得。因此，刚上高一，他就选择了住校。学校的宿舍条件不错，四人一间，环境也好。他说，晚上和同学们一起看书，比自己学习气氛更好。

与他的乐在其中不同，也有不少住宿生并非心甘情愿。苹果园中学的一位老师说，学校每年在门头沟、昌平、大兴等远郊区县招收住宿生。这些孩子中，有个别人并不喜欢住宿，只是因为家远迫不得已。他们因为不善交流，不知道如何与其他相处，觉得格外孤独，甚至有人因此而退宿。

对于孩子是否住宿，部分初三家长犹豫不决。家长赵女士说，等儿子上了高一，还是希望他能住校，既不用路上奔波，也可以锻炼他独立自主的能力。但同时，她也表示了担忧，“孩子不经常回家，学习上没法儿

天天监督，就怕玩野了。而且不经常见面，也会影响母子感情”。

北京五中校办主任李红梅说，高一新生是否住宿因人而异。住宿固然能节省时间，不受家庭琐事打扰，但并不是每个孩子都适合寄宿。自制力差的学生住校，觉得家长不在身边，没人管了，容易在学习上松懈下来，时间一长会影响学习成绩。一些性格孤僻、不善交流的学生在集体环境中不适应，长期下去容易和周围同学产生矛盾，也会影响正常的学习和生活。因此，家长先要从孩子的特点考虑，分析他是否适合寄宿。孩子如果提出不愿住宿，千

万不要强求。学生寄宿后，家长和孩子的沟通仍是必不可少的。

市中招办有关负责人说，每年中考录取时，住宿生与走读生按学校计划情况分别录取，因此，考生在填报志愿时，要将同一所学校的住宿与走读专业分开填写。从近几年的录取情况看，同一专业住宿生的录取分数普遍比走读生要高。因此，有可能出现因不具备走读条件而只报了住宿的考生，由于分数低于住宿分，而达到走读分却未被录取的现象。考生实在想住宿，在填报志愿时，要将住宿专业填写在走读专业之前。

中招报考 户籍学籍选其一

回户籍报考申请5月11日截止

本报讯（记者 徐凡）

目前，本市有相当部分孩子跨区上初中，在户籍还是在学籍区县报名参加中考，让很多家长和考生举棋不定，北京教育考试院中招办有关负责人表示，学籍与户籍不在同一区县的考生，只能选其一报考。

选择回户籍报考的考生要在5月11日前提出申请。

一名学生来电说：“我的户籍在海淀，学籍在朝阳，如果选择在海淀报考，还能报朝阳的学校吗？”类似能否报考某校的问题不在少数，关注这一问题的学生也越来越多。

按中招政策规定，凡具有北京市正式户籍，且学籍（往届生为原毕业学校所在区县，下同）与户籍不在同一区县的考生，可

自愿选择在学籍或户籍所在区县报考（只能选择其一）。回户籍区县报考的考生须在5月11日前向所在学校提出申请并填写《2012年北京市高级中等学校招生回户籍区县报考考生申请表》。

考试院中招办有关负责人表示，考生在报考前应综合考虑各种因素，慎重选择，在规定时间内确定在学籍或户籍区县报考。选择回户籍报考的考生，其考试及录取均在户籍区县进行。另外，考生能否报考某所学校，取决于这所学校在其所报考的区县是否有招生计划。具体招生计划的分配情况，考生可从月底下发的《2012年北京市高级中等学校招生简章》中查到。

请尊重孩子的选择

安京京

中考志愿填报日益临近，上职校还是上普高？报住宿还是报走读？回户籍还是留学籍？……一个个选择成为考生和家长不得不思考的问题。家长的意见固然重要，但无论如何抉择，升学毕竟是孩子自己的事，家长不要武断下结论，要多听听孩子的意见，尊重他们的选择。

初三生虽然没有成年，但已经具备了一定的判断能力。每年填报志愿前，总能接到不少初三家长打来的电话倾诉苦恼，主题都是一个：孩子不听话怎么办？

想让他上示范校，他偏想去普通高中；想让他走读，他非要住校……在青春期与更年期的碰撞中，矛盾往往就这样产生了。最后的结果常常是大吵一架，不欢而散。事实上，作为家长，完全可以选择更理性、更科学的方法与孩子沟通，大包大揽要不得。

当孩子提出一个愿望时，家长要理性地分析一下，孩子的想法究竟有没有道理，是否可行，不要先入

为主地替孩子拿主意。一旦孩子的想法与自己的不符时，更不能暴跳如雷，大加斥责，而是应该坐下来和孩子进行一次深谈，了解这种想法产生的来龙去脉。如果孩子确实是经过深思熟虑，如认为与其在示范高中处处不如人，还不如上一所普通高中当个鸡头更痛快，家长就应该对此表示理解和支持，而不能只为了自己的面子置孩子的兴趣和心情于不顾。

中考过程中的每一步，对每个孩子而言很可能都是决定今后人生走向的重要一步，再慎重都不为过。在作出决定前，请确定这是全家人经过协商后得出的共同结论。否则，即使孩子一时屈从了家长的选择，也很可能会为今后埋下矛盾的种子。在人与人的相处中，即使母子、父子，相互尊重也是不二法则。放下些家长的架子，多听听孩子内心的声音，建立一种平等和谐的关系，对孩子的考试，乃至今后的人生都至关重要。

陈经伦中学

今年招生340人

本报讯（记者 徐凡）

记者从北京市陈经伦中学了解到，今年该校计划招收340名高一新生。

据该校相关负责人介绍，340个招生计划中包含朝阳区招生328人，其中特长生10人（田径、篮球、定向越野），择校生20人和名

额分配34人等；外区县招生12人，其中，东城2人（住宿2人）、丰台2人（住宿2人）、通州6人（住宿6人）、昌平2人（住宿2人）。

据了解，陈经伦中学2011年高考升本率100%，99%以上超过二本线，92%升入一类重点大学。



缅怀革命前辈 弘扬爱国情怀

4月1日，清明节前夕，北京市第24中学团委组织初一年级共青团员来到中国近代民主革命家、教育家蔡元培先生故居参观，并举行了主题为“缅怀教育前辈，弘扬爱国精神，共抒爱校情怀”主题纪念活动。

图为同学们将菊花摆放在蔡元培先生塑像前，寄托哀思。

本报特约摄影 周良

中考体育 引体向上提升空间大

本报讯（记者 徐凡）中考体育现场测试的力量测试中，男生可在引体向上和投实心球中选一项作为测试项目。往年，很多男生觉得引体向上太难，不易得高分，都愿意选择实心球。有关老师表示，引体向上经过练习，提高的空间很大，得满分的几率较高。

北京市第十四中学体育老师龚真观说，不少男生喜欢选实心球，但实心球练习起来提高的空间较小，而单杠引体向上只要练几个月，

效果很明显，得满分的几率较高。考生在选择时要多和老师沟通，选择适合自己的项目。如果能做4—5个引体向上，建议选择引体向上。如果一个引体向上都做不了，就选择投实心球。

男生力量测试项目主要考察学生的全身力量和协调用力的能力，所以要提高成绩就应当全面练习力量，上下肢力量、腰腹力量、背部力量都要练习。上肢力量练习最简单的方法就是做俯卧撑，如宽撑、窄撑、握拳、五指、击掌、船式、单臂等，练习时选择3—4种做法，根据自己的力量基础，如一种做法能做10个，那就从8个做起，共做三组，每种做法都做三组，每周3—4次练习就足够了。下肢力量可练习一些跳跃的项目，如单足跳、收腹屈腿跳等。力量练习每周1—2次，每次2—3组，每组的量应当自己控制在中等强度，并循序渐进地练习。力量练习要提高全身的力量，如躯干力量和四肢

力量。躯干力量主要练习腹肌和腰背肌，练习方法采用仰卧起坐、仰卧两头起等方法。腰背肌可采用俯卧两头起、负重体前屈等方法。

另外，有了力量基础之后，还得有针对性地练习动作要领，要遵守考试规则，不要在考试时违规。考生要在老师的指导下掌握动作要领，如引体向上可以摆动，能更省力。实心球练习全身发力时，要注意球投出后脚不能离地以及出手角度和速度。